

文章编号: 1673-1646(2020)05-0130-06

“影像史学”探析:概念、对象与操作

刘金泉

(云南大学民族学与社会学学院, 云南昆明 650000)

摘要: 本文在梳理和回顾“影像史学”概念界定讨论的基础上, 提出“影像史学”应该是一切电子视听设备产生的作品所传达历史以及我们对历史的见解。其原因:一, 影像的记录、制作和展现过程有着相似的、区别于书写历史的本质特征; 二, 该界定明确了“影像史学”研究对象的范围, 避免了因研究对象边界模糊而造成地困惑。本文从鉴别技术、存档管理、应用分析、人才建设四个方面探讨如何将影像资料应用于历史研究, 并认为影像以其直观、生动、形象的记录优势, 在未来的历史研究中必定大有可为。

关键词: 影像史学; 概念界定; 研究对象; 实际操作

中图分类号: K091 **文献标识码:** A **doi:**10.3969/j.issn.1673-1646.2020.05.023

Concept, Object and Operation of Historiophoty

LIU Jinquan

(School of Ethnology and Sociology, Yunnan University, Kunming 650000, China)

Abstract: Since Zhou Liangkai introduced the concept of historiophoty, put forward by American historian Hayden White, into China, many domestic scholars have studied images and history. This paper, based on the discussions of the definition of historiophoty, argues that historiophoty refers to the histories demonstrated by all works produced by electronic audio-visual equipment and people's understandings of the histories. The reasons include (a) the record and display processes of images are different from writing histories, (b) the definition delimits the scope of the research objects of historiophoty. This paper discusses how to apply image data to the research of history from four aspects: identification technologies, archive management, application analysis and talent construction, and maintains that images will have great advantages in the research of history in future.

Key words: historiophoty; definition; research object; operation

随着社会的发展,历史的记录方式和传播途径发生了巨大的变化。20世纪60、70年代,影像逐渐开始进入历史学家的视野,历史学者们对影像和历史之间的关系展开了诸多讨论。1988年,美国历史学家海登·怀特(Hayden White)创造了“historiophoty”一词来研究影像如何书写历史。中国最早从事该领域研究的是台湾中兴大学周樑楷教授,他将“historiophoty”翻译为“影视史学”,复旦大学历史系张广智教授最早将这一概念引入中国大陆,引起了大陆学者们的关注和讨论。其中,学者们争议较

多的、也是最基本的问题是关于影像史学的概念定义;讨论较多的是影像史料的真实性、影像史学与书写历史的关系、影像史学的学科建设和发展前景等问题。这些问题亦是本文探讨的核心话题。

1 问题的提出

如果要追溯“影像史学”的源头,大概可以从1895年卢米埃尔兄弟拍摄世界上的第一部电影《火车进站》谈起,在电影诞生后第三年,波雷斯拉特瓦·马绍斯基就先见地意识到了影像记录和传播的

* 收稿日期: 2020-04-10

基金项目: 2019年云南省教育厅科学研究基金项目:从傣族题材电影看建国70年傣族社会变迁(2019Y391); 2019年云南大学研究生科研创新项目:影像史学视域下云南少数题材民族电影中少数民族形象研究(2019058)

作者简介: 刘金泉(1995-),男,硕士生,从事专业:西南历史文化、影像史学。

功能,他认为影像具有巨大的史学价值,并提议用影像记录人们的生活,建立一个“影片博物馆或影片库”^[177]。法国年鉴学派马克·费罗(Marc Ferro)在其《电影和历史》一书中展开了影像书写历史可能的讨论,并将其视为一种“社会与历史角度的诠释方式”^{[2]23}。然而,真正明确提出这一概念的是美国著名历史学家海登·怀特,他在 1988 年发表的《*Historiography and Historiophoty*》一文中,发明了一个新术语即“historiophoty”来表述“影像传达历史以及我们对历史的见解”^[3]。

国内最早从事这项研究的是台湾中兴大学周樑楷教授,他将海登·怀特提出的“Historiophoty”翻译为“影视史学”,他认为海登·怀特所说的“影视史学”主要是电影、电视的研究,是狭义的概念,“影视”应该是包括动态的和静态的视觉符号。于是,便提出了广义的“影视史学”概念,一层含义是“以静态的或动态的图像、符号,传达人们对于过去事实的认知”;另一层含义是指“探讨分析影视历史文本的思维方式或知识理论”^[4]。1996 年,复旦大学历史系张广智教授,将“影视史学”这一概念引入中国大陆,并展开了一系列研究。^①在张广智的研究中,肯定了周樑楷对“影视史学”概念的定义及其扩展,并从海登·怀特强调视觉影视即电影的角度出发,以《鸦片战争》《红樱桃》《人约黄昏》等历史影视为例探讨了史学理论和方法的新景观。^[5]

随着“影视史学”研究在国内不断发展,学者们的讨论出现了不同的声音。吴紫阳认为,周樑楷在《影视史学:理论基础及课程主旨的反思》一文中提出的“影像视觉的历史文本”^[4]即广义的概念“可能还包括战场、遗址、文物、雕塑、建筑、画册等等。”^[6]陆旭认为周樑楷将海登·怀特对“影视史学”概念的扩展是画蛇添足之举,海登·怀特原文中的“visual images”一词语已经包含了动静两种“视觉影像”,故而他建议将“影像史学”理解为“以视觉构图和胶片话语表现历史以及我们对历史的见解”^[7]。蒋保认为历史影视(历史题材电影或电视剧)是“影视史学”研究的误区,“historiophoty”翻译成“影视历史”或“影视史学”无法涵盖电脑、收音机、录音机等视听媒体,所以“将‘historiophoty’译为‘音像历史’(‘音像史学’)或者‘视听历史’(‘视听史学’)较为适合。”^[8]。孙逊则认为,“应该回归怀特的定

义,不追求将影视史学当成如同计量史学或口述史之类的研究方法,而单纯当做一种历史叙事的表现手段。从定义范围上将不适宜的静态视觉材料全部舍弃,只保留电影等动态资料”^[9]。

正是学者们不同声音的讨论引起了人们更多的关注,笔者肯定以上学者对促进“影像史学”在中国发展做出的努力,但并不完全认同上述学者的观点。笔者认为,第一,“影像史学”比“影视史学”更为合适。周樑楷将“historiophoty”一词翻译为“影视史学”已经取得国内学界大部分学者的认可,但还未在学界达成统一认识,如吴琼、徐凡、谢会敏、周勇、刘帆、秦扬、王灿、王镇富等学者在文章中使用“影像史学”,蒋保从其研究对象的范围考虑建议将其翻译为“音像史学”或“视听史学”。从词意上来看,影像是“人对视觉感知的物质再现,从广义上来说,它既包括由光学设备获取的照片、影片和录像等,也包括人为创作的绘画、图像等。”^[10]根据《现代汉语词典》解释,“影视”是指“电影和电视的合称”^{[11]1563}。从这些解释中我们可以看出,“影像”包含静态的图像之意,而“影视”则主要是指电影和电视剧作品等。因此,笔者有理由认为国内将“影视史学”等同于或侧重于历史题材电影、电视剧的研究,与对“影视”一词的理解不无关系,“因为从字面意思看,容易让人误解成‘(电)影(电)视史学’,而忽视了图像的作用”^[12]。因而,笔者赞成将“historiophoty”翻译为“影像史学”而非“影视史学”。第二,“影像史学”概念包含动静两种“视觉影像”的提法并没有界定清楚其概念范围,反而使得“影像史学”概念的边界更加模糊,容易陷入研究的困惑。按照周樑楷等学者的观点,“影视史学”应该包括静态的视觉影像,这样说来,应该也包括发明电影之前已经存在的各种图画(绘画、壁画)、雕塑、建筑等静态的视觉材料。而困境之处就在于这些绘画、雕塑等历史资料也是传统的历史学和考古学的研究对象。换句话说,按照这一界定,“影视史学”和历史学、考古学等学科研究的对象范围有交叉,并且模糊的边界还容易使“影像史学”的范围无限扩展,难以把握和研究。第三,“从定义范围上舍弃不适宜的静态视觉材料,只保留电影等动态资料”完全不具备操作性。孙逊的这一观点已经考虑到了周樑楷等学者上述观点的缺憾,故而提出要剔除不适宜的静

① 张广智教授的一系列研究成果代表有:国内第一本探讨“影视史学”的学术专著《影视史学》,1998 年在台北扬智文化实业股份有限公司出版;期刊文章主要有:《重现历史——再谈影视史学》,《学术研究》2000 年第 8 期;《影视史学与书写史学之异同——三论影视史学》,《学习与探索》2002 年第 1 期;张广智:《影视史学:历史学的新生代》,《历史教学问题》2007 年第 5 期等。

态视觉材料,但是问题的关键也恰恰在这里,什么是“不适宜”?“适宜”的标准又是什么?他未能做出解释说明,未能提出具有可操作性的界定。

基于以上考虑,笔者认为有必要重新界定一下“影像史学”的概念,厘清一下研究对象的范围,以便开展进一步的研究。

2 “影像史学”概念界定

笔者认为,“影像史学”应该是一切电子视听设备产生的作品所传达的历史以及我们对历史的见解。这一概念表述的“我们对历史的见解”与周樑楷、张广智等学者的界定一样,故不多赘言。在此仅对不一样的地方做一点说明:电子视听设备包括摄像机、录像机、手机、多媒体电脑、录音(笔)机等,以及现在发展迅速的能够利用各种数字化技术产生视听产品的各种软件或硬件。

第一,电子视听设备产生的产品的记录和展示历史的方式有着相似的特征——利用声、光、色构成影像来记录历史,而这些特征完全区别于传统的书写历史。这里以摄影摄像作品为例来说明。镜头语言是一种特殊的“文类”^②,有着属于自己独特的“书写”规则,不同的镜头(焦距、景深)、景别(远景、全景、中景、近景、特写)、拍摄角度(平视镜头、仰视镜头、俯视镜头、倾斜镜头)、镜头运动(镜头内部运动:横向、垂直、纵向;镜头外部摄影机运动:推、拉、摇、移、跟)、拍摄参数设置(升格、降格)、色彩、光线传达出不同的含义,如“不同的焦距镜头能够使观众产生不同的观影体验。用广角镜头造成的物体或人物扭曲,能够表达出某种特殊的意义或主体心理状态;用长焦镜头把主体从背景中突出出来,能够发挥镜头的强调作用”^{[13]48-49}。“平视镜头能够传达出旁观、理性的色彩,给人以客观、公正、真实的感觉,具有强烈的生活气息。仰视镜头一般可以造成某种优越感,表示是一种赞颂、敬仰和自豪等感情色彩,这种镜头扩大了人物形象的内涵。俯视镜头常用来表现人物境遇的凄惨或者品格的卑微,带有压抑、阴郁、藐视的感情色彩,也可以用来鸟瞰景物全貌,介绍故事背景。倾斜镜头常被用于表现一些非常规的场面,能够表现人物内心的焦虑、紧张不安。”^{[13]59-60}这些特征都是

传统的书写历史所不具备的。

第二,从视听产品的后期制作来看,后期剪辑对事件顺序的改变、特效的处理等有着许多特定规则。电影发明之初,就是几个简单的“长镜头”拼接在一起就算完成了一部作品,但是随着电影艺术的发展,不得不依靠后期剪辑来表现复杂且连续的情节,于是出现了“蒙太奇”。蒙太奇一词出自法语,原意是“组接、装配、构成”之意,是法国电影学家路易·德吕克(Louis Delluc)从建筑学中借用的概念。郝朴宁、李丽芳综合了学界对蒙太奇的各种观点,认为“所谓蒙太奇,即选择和组接诸镜头以构成影片意义整体的程序。这一程序主要体现在三个方面:一是在镜头内部各同质因素间的并列安排,然后再选择合用的镜头单元;二是诸镜头在临近关系或连续关系中的次序安排;三是每个镜头长短以及各镜头间的‘过渡镜头’长短的时延确定。而蒙太奇程序的根本旨意是在镜头内部的镜头之间分解电影元素并利用已分解的电影元素去构造新的艺术整体”^{[14]144}。此外,后期剪辑对色彩和光线的处理也有特定规则,色彩和光线不仅是画面内容的组成元素,还有一定的象征意义并传达出特定的情感。

第三,这一概念界定强调的电子视听设备产生的产品,排除了1887年爱迪生发明留声机、录音机以前的那些绘画、雕塑等视觉材料,避免了“影像史学”研究对象无限扩大的困惑。“科学研究对象的确定,是一门科学得以建立的前提。”^{[15]11}研究对象范围的不确定是“影像史学”难以像历史学下其他分支学科如口述史学、计量史学等快速发展并取得学界广泛认可的重要原因之一。研究对象边界的模糊不仅造成了学者们对“影像史学”是研究历史题材的影视剧或纪实性纪录片的争议,更严重阻碍了它的发展。笔者提出的这一界定强调能够产生视听媒体产品的电子视听设备,厘清了研究对象范围并且具有可操作性,即为笔者提出这一想法的初衷。此外,电子视听设备产生的产品涵盖了所有视听媒体产品,自然包括以声音为主的产品,解决了相关学者提出的是否有必要理解为“音像史学”或“视听史学”的问题。在此,要强调绘画、雕塑之类本身不是“影像史学”的研究范围,如果经拍摄之后的作品,就是“影像史学”的题中之义了。

^② 本文借用王明珂对“文类”的定义,“文类是一种被沿用而产生许多文本之范式化书写、编辑与阅读模式。”参见王明珂:《反思史学与史学反思:文本与表征分析》,上海:上海人民出版社,2016年,第213-214页。

3 研究对象的合理性

“影像史学”受到最多质疑的应该属研究对象的真实性问题。笔者的这一界定虽然明确了研究对象的范围,但是似乎也扩大了“影像史学”书写者的范围,不仅涵盖了官方的组织、社团、科研机构,更是包括了处于不同情境和意图中的个人,并且还囊括了一些鲜有学者关注的题材,如动漫、游戏或者抖音、快手等软件拍的短视频等。因此,对这些问题的阐释直接影响到了笔者界定的“影像史学”的理论可行性,笔者认为:

其一,“影像史学”所研究的“影像”都有建构的成分,“真实性”不该是把动漫、抖音短视频等题材排除在外的理由。在上文已经说明,影像是一种特别的“文类”,用来表现该“文类”的视听语言有着自己独特的书写范式和规则,在拍摄时视角的选取、拍摄时的天气和光线都会影响结果的展现,并且拍摄后期剪辑制作运用的蒙太奇手法、配音、调色等手段都可以使之与事物的本来面貌呈现巨大差异。换句话说,经现代化电子设备产生的视听媒体作品或多或少都有建构的成分,不能因其建构成分的多少(并且不存在具体的衡量指标)就把个人拍摄的动漫或抖音短视频等题材排除在“影像史学”研究范围之外。所以,笔者不敢苟同王镇富所研究的狭义的影像“它的任何形象画面都必须直接采自现实生活,不能有任何虚构”^[16]的做法以及张广智等学者以历史题材电影或纪实性纪录片等作为“影视史学”的研究路径。此外,在 21 世纪的今天,人人都是历史的书写者,用影像记录历史、传播历史不该只是属于历史学家或影视专业人员的专利,应该“把历史还给人民”^[17]。“中国历史上曾经创造了一个‘帝王本位’的‘国家史学’系统,未来要建设一个‘公众本位’的‘公众史学’系统。这是一个全新的民间史学系统,书写对象、参与人员、书写方式、使用方式,均会不同于传统国家史学。”^[18]因此,作为一种新的研究历史方法的“影像史学”,没有理由将民间的个人或其他形式拍摄的影视排除在研究范围之外。

其二,传统的“书写史学”同样有想象建构的成分,“影像史学”所研究的“影像资料”的虚构问题不该是阻碍其发展的原因。在以上的论述分析中,展现给读者更多的是影像参杂了许多虚构和想象的成

分,影像所呈现的结果不等于真实的存在,但书写历史中的正史和所谓的“信史”就是完全的“历史事实”吗?答案显然是否定的。首先,传统史学家在书写历史前所选用的“文类”,已经确定了“文本结构”,如正史多采用纪传体、编年体等,地方志只局限于一个地方风土物貌而难以展现与周边地区甚至更远地区存在的联系,因而注定使得一些在当时处于边缘的史料难以入选史册,“过去我们的历史观念已经先在地设定了什么是应当叙述的,什么是没有价值的,所以,那些被判定没有价值的东西,在以某种价值来设计框架的历史章节中,是找不到自己容身之处的,就是有人想把他们写进去,也不知道写在哪里为好”^[19]。史学家选择书写的“文类”就如同导演选择剧本一样,在选择后书写就已经决定了该“文本”^③的主旨和整体走向。第二,史学家对“文本”章节的安排及遣词造句上的斟酌就如同导演对剧本在拍摄和剪辑方面的要求一样,书写者要受到个人立场的束缚而带有主观感情色彩,因而所呈现的结果也并非是完全的本来面貌。例如,欧阳修编纂的《新唐书》本纪部分鲜明地体现了“辨是非、寓褒贬”的史观和“春秋笔法”的痕迹;张艺谋导演“总是以一个‘反叛者’的形象出现在银幕上:他的作品既是对时代与传统的反叛,更是向自我与过去的反叛;在风格和性格上,他偏于感觉和直觉的导演思维,这种导演思维注重画面感,通过强调构图、色彩、光线等造型要素,以感性鲜明的影像风格,映现或寄托主体情感”^[20]。

其三,“书写史学”和“影像史学”同样需要想象力,其作品都有想象建构的成分。例如,被称为“史家之绝唱”的《史记》中同样存在许多想象建构之处,司马迁不在鸿门宴的现场,而在《史记·项羽本纪》中却详细描绘了在场人员的言行举止。李剑鸣也曾说过,“历史写作也需要想象力的参与。研究者在史料的基础上,再运用常识和见闻来想象事件的氛围以及人物处境,写出的文章就可以引人入胜”^[21]¹⁶¹。

4 “影像史学”的实际操作

上一部分论述了影像资料同文字资料一样存在想象建构的问题,这一部分将借鉴史料学的知识从

^③ 此处借用王明珂定义的广义的文本,指任何能被观察、解读的社会文化表征,如一个广告、一张民俗图像、一部电视剧或电影、一个宗教仪式,甚至一个社会行动、运动或事件。参见王明珂:《反思史学与史学反思:文本与表征分析》,上海:上海人民出版社,2016年,第148页。

鉴别技术、存档管理、应用分析、人才建设四个方面来探讨“影像史学”的实际操作,即影像资料如何应用于历史研究。

第一,追溯史源,探究作者的生平背景和创作意图。与传统史学对史料考据一样,“影像史学”同样需要考究史料(影像资料)的来源、创作目的、作者的史学观等。随着科技的发展,“今天摄影的记录特质亦被新技术改变,不再是光效、构图、影像,而是‘raw.’格式将一切记录为数据——可以在后期重组、再造的数据”^[22]¹²⁷。所以,影像资料的考据主要聚焦于拍摄(时间、地点、角度、参数设置等)和后期制作(美化、剪辑、拼凑等)。可以用来鉴别影像资料的方法主要有:一是 EXIF 信息分析法,“主要针对数码照片,通过查看和检验数码照片的 EXIF 信息来对照片的真实性进行验证。EXIF 信息记录了数码照片的属性信息和拍摄数据,主要包括拍摄相机型号、日期和时间、摄影参数、数码相片参数、作者标记等。如果数码照片经过修改,在 EXIF 信息中同样应有所体现,包括修改时使用软件的名称、版本以及具体修改日期和时间等”^[23]。二是图像盲取证研究,“在不依赖任何先验信息的情况下为鉴别图像真伪提供有力证据的技术,其关键是找到充分、可靠、有说服力的证据来证明图像是否发生篡改”^[24]。以上两种方法能够从技术层面鉴别一些图像的真伪,但是“如果伪造者在篡改图像的同时利用反取证技术对篡改的痕迹进行消除或伪造,那么已有的大量被动取证技术都将失效”^[25]。因此,需要借助第三种方法,即逻辑分析法。逻辑分析法主要用于判断图像呈现的画面内容是否符合常理和逻辑,主要聚焦于人或物能否出现在同一场景里以及人物的着装或话语是否符合所生活的时代背景,例如番茄是明朝时期传入中国的,而明朝以前的影像甚至是文字记载有番茄炒鸡蛋这一菜的均是后人的想象和建构。此外,我们也要像重视史料作者的史学观一样去重视分析影像创作者的生活背景及创作意图,只有这样才能更好地理解和分析经过镜头记录和后期制作后所呈现的影像与事物本来面貌之间的差异。

第二,孤例不证,文字与影像资料的综合研究。以影像资料为研究对象的“影像史学”并不以取代文字书写历史为目的,而是丰富研究历史、拓宽史料来源的一种方法。一方面,昨日相对于今日已经成为历史,今日相对于明日也将成为历史,“今天出现的事物,到了明天就成了史料”^[26]¹³。影像以

其直观、生动、形象的记录优势,可以与文字史料互证,“凡依据一切历史的、现实的实物、事象所拍摄的照片、记录片及文艺表演影像,均是视觉史料,是理解、阐释历史的史源之一”^[27]。从历史上看,随着史学的发展,史料的形式也在发生着变化,马克·费罗((Marc Ferro)曾说:“史学家会根据时代和使命的不同来选择采用这种或那种文献和研究方法,对不合时宜的进行更换,就像战士更换过时的武器战术一样。”^[2]彼得·伯克(Peter Burke)也认为:“影像所提供的有关过去的证词有真正的价值,可以与文字档案提供的证词相互补充和印证……在经济史和社会史的研究领域中,图像特别有价值的证词,可以用它来证明街头贸易习俗,而有关这一贸易的文字记载非常少见,因为它们相对来说带有非正式的性质。”^[28]²⁹³⁻²⁹⁴另一方面,发生的历史事件和事物本身都是客观的,但使用影像对它们进行记录和展示却是主观的(文字书写同样如此)。然而,即使影像反映的不是事物的真相,但虚构影像的这一过程本身,也可以提供研究当时社会情境下国家意识形态、社会文化取向、创作者个人心态等方面的重要影像史料,如大跃进时期的一些具有浓烈浮夸风的影像资料和文革时期的样板戏等,再结合当时文字资料来进行文本分析,才可能“更‘接近地’认识社会本相与历史事实”^[29]²⁵⁸。

第三,存用一体,“影像史料库”数字化平台建设构想。影像既然可以作为一种史料应用在历史研究中,那就必须要辨别影像的真伪,从而判断史料价值的大小。“影像史料库”可以分为官方账户和个人账户,登陆后可自行上传影像,经审核通过后可进入史料库。鼓励个人拍摄上传,入选史料库后可给予一定物质奖励,这也是呼吁人人参与书写历史的一种手段,“当每个民众都有机会,也有能力拿起影像工具来书写自己的历史时,我们才能真正地、无缝隙地对广袤的人类社会进程形成扎实、均衡的影像记录”^[30]。“影像史料库”的前期筛选需要“建立一套考据的方法与标准”^[30],并且需要一批专业技术人员来严格把控,只将那些相对真实客观、具有研究历史价值的影像入选史料库,入选史料库时需要进行分类编目处理,并须注明拍摄和后期制作的一些必要信息。在这里要强调,这类经过考据入库的影像是可以直接作为史料使用,不在史料库的影像并非没有史料价值,而是在使用之前需要鉴别分析影像的真伪,去研究制作虚假(伪造)影像的人所处的社会情境及其意图,也可得到了解那

段历史的有用信息。当然,这个构想不是一蹴而就的,未来还有很长的路要走。

第四,以人为本,培育“影像史学”专业人才。人才是一个学科或者行业发展的必要前提,也是上述三点设想可以顺利开展的保障,笔者认为在高校或科研机构中的历史学或电影学学科下培养“影像史学”方向的人才迫在眉睫。首先,要想做好“影像史学”研究,必须要具备影视学的基本知识和技能。影像“隐含了一套异于话语组织的代码,一套光、影、颜色、线条、造型形成的表意符号,一套特定的‘蒙太奇’式衔接,这甚至将提供一套迥异的知识典范和‘真实’概念”^{[31][334]}。如果一些不具备影视学知识和技能的历史学者来做“影像史学”研究,恐怕是难以搞懂视听语言背后的含义和隐喻,更容易被后期剪辑修改所迷惑,那么这样的研究只能是局限于影像文本表面,最终也逃不过“泛之于流,失之于空”的命运。其次,必须具有历史学家严谨的治学态度和掌握基本的历史学知识。影像史学展现和传播方式更适合满足现代大众对历史知识的需求,因而在普及历史知识和历史教育方面具有不可替代的作用。因此,“影像工作者在从事历史节目的创作中,则须禀承史量才所倡导‘史家精神’‘同人则以史自役’,在史家思想和史学规范的指导下进行严谨的历史影像写作”^[32]。最后,必须会分析阐释历史,表达我们对历史的见解。雷蒙·阿隆(Raymond Aron)曾说:“全部历史就在于阐释。”^[33]⁶在掌握影视学和历史学的知识技能基础上来分析影像文本,具体分析时参考美国电影学家伊恩·贾维(Ian Jarvie)对影片分析的观点,“①谁制作影片,为什么制作影片?②谁看电影,怎样看电影,为什么看电影?③什么让人看到了,怎样让人看到的,为什么让人看到?④影片是如何受人评价的,被谁评价的,为什么受到评价?”^[34]²⁰¹

5 结 语

展望未来,“影像史学”大有可为。无论认可与否,影像在今天都以势不可挡的趋势在记录和传播历史,影像向普通大众普及历史知识,改变着普通大众对历史的认知,“用影片表达的形象能产生更大的力量”^[28]²⁶⁴。研究历史的学者要有一种美美与共、和而不同的广阔胸怀,要有一种合作开放、兼容并包的治学态度,要“用理性的思维和理智的态度去平等对待和接纳学术、史学的多元化,尤其是

史学形式的多元化”^[35]。可喜的是,自 20 世纪 90 年代开始,影视界的部分影像工作者开始有意识地践行海登·怀特所倡导的“影像史学”,并取得了如《百年中国》《见证·影像志》系列纪录片等反响良好的成果。学术界对“影像史学”的关注度和认可度也与日俱增,自 1996 年张广智发表第一篇介绍“影像史学”起至 2002 年止八年时间以“影像史学”或“影视史学”为主题词可查的学术论文有共有六篇,其中三篇还是张广智一人所作,而 2016~2018 年三年时间相关学述论文就有 29 篇,由此可见,近年来“影像史学”在国内的关注度之高。北京师范大学历史影像实验室的成立则开启了大陆建立以研究、创作历史影像为主的教学科研机构先河,自 2015 年起每年举办一次的全国“影像史学”学术研讨会,则促进了历史学、影视学、传播学等多学科对话,并且中国人民大学史学理论研究所创办的《中国公共史学集刊》第 2 集就以影像为主题来专题探讨影像与历史学的关系,“影像史学”愈来愈显得生机勃勃。所以,笔者有理由相信“影像史学”的春天就要到来,也相信“影视史学在 21 世纪势必形成崭新的史学理论”^[4]。

参考文献

- [1] [美]埃里克·巴尔诺. 世界纪录电影史[M]. 张德魁, 冷铁铮, 译. 北京: 中国电影出版社, 1992.
- [2] [法]马克·费罗. 电影和历史[M]. 彭姝祎, 译. 北京: 北京大学出版社, 2008.
- [3] Hayden White. Historiography and historiophoty[J]. American Historical Review, 1998, 93(5): 1193-1198.
- [4] 周樑楷. 影视史学: 理论基础及课程主旨的反思[J]. 台大历史学报, 1999(23): 446-448.
- [5] 张广智. 重现历史——再谈影视史学[J]. 学术研究, 2000(8): 84-90.
- [6] 吴紫阳. 影视史学的思考[J]. 史学史研究, 2001(4): 49-55.
- [7] 陆旭. 影视史学再探讨[J]. 兰州学刊, 2006(2): 49-52.
- [8] 蒋保. 关于“影视史学”的若干问题——与周樑楷先生商榷[J]. 社会科学评论, 2004(2): 48-52.
- [9] 孙逊. 杂谈影视史学[J]. 学理论, 2010(33): 157-158.
- [10] 邵清风, 李俊, 俞洁, 等. 视听语言[M]. 北京: 中国传媒大学出版社, 2007.

(下转第 141 页)

- 学技术管理, 2000(7): 8.
- [9] 蔡言厚, 赵德国, 党亚茹. 2019 年中国大学评价研究报告(校友会版)[M]. 北京: 科学出版社, 2019.
- [10] 中国科教评价网. 2019 年中国高校综合竞争力评价指标体系[EB/OL]. 2019-05-16[2019-12-19]. <http://www.nseac.com/html/216/681870.html>.
- [11] 软科中国最好大学 2019 排名方法[EB/OL]. 2019-05-16[2019-12-19]. <http://www.zuihaodaxue.com/zuihaodaxuepaiming-methodology-2019.html>.
- [12] 陈宝生. 尊敬排名, 不唯排名, 重在走自己的路[EB/OL]. 2018-03-16[2019-12-19]. http://www.xinhuanet.com/politics/2018lh/2018-03/16/c_1122545235.htm.
- [13] 中华人民共和国高等教育法[EB/OL]. 2018-03-16[2019-12-19]. http://www.moe.gov.cn/s78/A02/zfs__left/s5911/moe_619/201512/t20151228_226196.html.
- [14] 习近平: 在全国高校思想政治工作会议上的讲话[EB/OL]. 2016-12-09[2019-12-19]. http://www.xinhuanet.com/mrdx/2016-12/09/c_135892530.htm.
- [15] 教育部、科技部印发《关于规范高等学校 SCI 论文相关指标使用 树立正确评价导向的若干意见》的通知[EB/OL]. 2019-02-20[2020-03-04]. http://www.moe.gov.cn/srcsite/A16/moe_784/202002/t20200223_423334.html.
- [16] 教育部、国家知识产权局、科技部关于提升高等学校专利质量促进转化运用的若干意见[EB/OL]. 2019-02-19[2020-03-04]. http://www.moe.gov.cn/srcsite/A16/s7062/202002/t20200221_422861.html.
- [17] 程建平. 大学筹资, 不只是缓解经费压力[EB/OL]. 2019-04-05[2020-1-14]. http://news.gmw.cn/2020-01/14/content_33478572.htm.

(上接第 135 页)

- [11] 中国社会科学院语言研究所词典编辑室编. 现代汉语词典(第 6 版)[M]. 北京: 商务印书馆, 2012.
- [12] 李友东, 王静. 影像史学与历史教学[J]. 历史教学, 2008(8): 23-28.
- [13] 郗建业, 王利君, 张继保. 视听文化导论[M]. 北京: 人民出版社, 2012.
- [14] 郝朴宁, 李丽芳. 现代影像理论的文化阐释[M]. 北京: 科学出版社, 2010.
- [15] 李振宏. 历史学的理论与方法[M]. 开封: 河南大学出版社, 1999.
- [16] 王镇富. 影像史学研究[D]. 济南: 山东大学, 2011.
- [17] 王希. “把史学还给人民”——关于创建“公共史学”学科的若干想法[J]. 史学理论研究, 2014(4): 4-9.
- [18] 钱茂伟. 中国公众史学学科建设意义及其现状[J]. 史学理论与史学史学刊, 2015(13): 33-43.
- [19] 葛兆光. 思想史: 既做加法也做减法[J]. 读书, 2003(1): 3-10.
- [20] 陈旭光, 李诗语. 影像编年: 色彩美学、造型风格与跨界追求——论导演张艺谋[J]. 电影新作, 2016(1): 4-11.
- [21] 李剑鸣. 历史学家的修养和技艺[M]. 上海: 上海三联书店, 2007.
- [22] 戴锦华, 王炎. 返归未来: 银幕上的历史与社会[M]. 北京: 生活·读书·新知三联书店, 2019.
- [23] 连颖. 影像与真实——影像文本的类型及其真实性研究[D]. 上海: 上海师范大学, 2016.
- [24] 吴琼, 李国辉, 涂丹, 等. 面向真实性鉴别的数字图像盲取证技术综述[J]. 自动化学报, 2008(12): 1458-1466.
- [25] 王伟, 曾凤, 汤敏, 等. 数字图像反取证技术综述[J]. 中国图象图形学报, 2016(12): 1563-1573.
- [26] 何忠礼. 中国古代史史料学[M]. 上海: 上海古籍出版社, 2004.
- [27] 冯尔康. 史学著作的图文配合与构建视觉史料学[J]. 学术月刊, 2006(7): 123-1128.
- [28] [英]彼得·伯克. 图像证史[M]. 杨豫, 译. 北京: 北京大学出版社, 2018.
- [29] 王明珂. 反思史学与史学反思[M]. 上海: 上海人民出版社, 2016.
- [30] 谢勤亮. 影像记录的史学操练——“影像史学”及其实践与试验[J]. 北京电影学院学报, 2007(6): 27-34.
- [31] 南帆. 文学的维度[M]. 上海: 上海生活·读书·新知三联书店, 1998.
- [32] 谢勤亮. 影像与历史——影视史学及其实践与试验[J]. 现代传播, 2007(2): 79-83.
- [33] [法]雷蒙·阿隆著. 论治史[M]. 西尔维·梅祖尔, 编注; 冯学俊, 吴泓缈, 译. 北京: 生活·读书·新知三联书店, 2003.
- [34] [美]罗伯特·C·艾伦, 道格拉斯·戈梅里. 电影史: 理论和实践[M]. 李迅, 译. 北京: 中国电影出版社, 1997.
- [35] 代继华. 美国史学的兼容并包与社会影响[J]. 史学理论研究, 2007(1): 131-135.